
1

_________ת.ז.________________חתימה:________________שם פרטי:שם משפחה:_____

מבוא לאקונומטריקה 

9תרגיל 
1אלה ש

הנסחרת בנסד"ק, איגוד תעשיות האלקטרוניקה והתוכנה, -לפי נתונים על שערי הנעילה של אלטק בע"מ 

:נאמד המודל הבא    t tclose t u

tclose–ביום  - מחיר הסגירה של המניה, ב ,$t

t– 1משתנה הזמן המקבל את הערכים, 2,3,...,T 253,...,1,2,3כלומר

Model 1: OLS, using observations 2010/12/06-2011/12/05 (T = 253)
Dependent variable: Close

coefficient std. error t-ratio p-value
const 1.347458874 0.01479959 91.0470219 2.92E-194

t -0.00075447 0.00010102 -7.4686061 1.34E-12

Mean dependent var 1.251640711
Sum squared resid 3.456657716
R-squared 0.181824316
Durbin-Watson 0.150188674

תקופת המדגם?מהי 

מהי משוואת הרגרסיה שהתקבלה?

מה משמעות המקדם שהתקבל למשתנה הזמן?

.0.01האם קיימת מגמת זמן? בחנו את ההשערה בר"מ 
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מה מתאר הגרף הבא?
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....................................................................................................................................

....................................................................................................................................

 0.9

 1

 1.1

 1.2

 1.3

 1.4

 1.5

 1.6

 0  50  100  150  200  250

C
lo

se

t

Actual and fitted Close

actual
fitted



3

:לזיהוי מתאם סדרתי מסדר ראשוןDurbin Watsonמבחן  נבצע

מהו גודל הסטטיסטי המחושב?

?0.05מהם הערכים הקריטיים בר"מ 

0__________________2__________________4

?5%מהי המסקנה שהגעתם אליה בר"מ 

לאור המסקנה שהגעתם אליה, מהן התכונות הסטטיסטיות של אומדני הריבועים  הפחותים של המודל, 

?Model 1-כפי שהתקבלו ב

:תחת ההנחה שקיים מתאם סדרתי מסדר ראשוןנאמד המודל 

Model 2: Cochrane-Orcutt, using observations 2010/12/07-2011/12/05 (T = 252)
Dependent variable:Close
RHO = 0.92717

coefficient std. error t-ratio p-value
const 1.333206822 0.084054587 15.86120245 1.12E-39
t -0.000602207 0.000532071 -1.131815778 0.2587963
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?1-בקופת המדגםקטנה תמדוע 

מהי משוואת הרגרסיה שהתקבלה? 

מה משמעות המקדם שהתקבל למשתנה הזמן? 

?6.12.2011, מהו מחיר הסגירה הצפוי ביום המסחר הבאתחזית: 

1
ˆ ˆˆ ˆ( 1)        T Tclose T e

. Teהקודמת לה, ואת הסטייה̂את את מספרה הסידורי,  : לחישוב הניבוי בתקופה הבאה יש לדעת הדרכה

התצפית האחרונה היא :

date t close ˆclose e
05/12/2011 253 1.2899 1.1808 0.1091

? ......................1T? .....................           מהו Tמהו 

? ............................̂.....................           מהו ? Teמהו 

.6.12.2011חשבו את התחזית למחיר הסגירה ביום 

היא חברה מובילה בייצור מעגלים מודפסים. (NASDAQ:ELTK)בע"מלידיעתכם: אלטק
. 2012- מיליון דולר ב45.6מיליון דולר, בהשוואה להכנסות של50.2- לטק הסתכמו באהכנסות2013בשנת 
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2שאלה 

" המספקת 012מפעילה את רשת הטלפונים הסלולריים "אורנג'" ואת "סמייל מ "פרטנר תקשורת בעחברת 

.טשירותי תקשורת מקומיים ובינלאומית ואינטרנ

, בורסה בתל אביבבפרטנר של יומייםהפי נתונים על שערי הנעילה ל

t:נאמד המודל הבא  tclose time u   

tclose–ביום  ג"אמחיר הסגירה של המניה, ב ,t

time– 1משתנה הזמן המקבל את הערכים, 2,3,...,T 246,...,1,2,3כלומר

Model 1: OLS, using observations 2014-05-25:2015-05-21 (T = 246)
Dependent variable: close

coefficient std. error t-ratio p-value
const 3170.901 28.75552 110.271 3.63E-210
time -8.93368 0.201848 -44.2594 1.41E-118

Mean dependent var 2067.592 S.D. dependent var 674.1352
Sum squared resid 12332657 S.E. of regression 224.8192
R-squared 0.889237 Adjusted R-squared 0.888783
F(1, 244) 1958.892 P-value(F) 1.41E-118
Log-likelihood -1680.22 Akaike criterion 3364.435
Schwarz criterion 3371.446 Hannan-Quinn 3367.258
rho 0.982351 Durbin-Watson 0.031217
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:גרסיהמקו הרהסטיות 

מהי משוואת הרגרסיה שהתקבלה? 

מה משמעות המקדם שהתקבל למשתנה הזמן? 

:לזיהוי מתאם סדרתי מסדר ראשוןDurbin Watsonבצעו מבחן  
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3שאלה

שני המודלים הבאים:
0 1 1 1Y X u   

0 1 1 2 2 3 3 4 4 2Y X X X X u         

1.3DWתצפיות, ועבור שניהם  30נאמדו לפי אותן  .

? נמקו את תשובותיכם.האם הטענות הבאות נכונות

ברגרסיה הראשונה לא קיים :Aטענה  1AR.

ברגרסיה השנייה לא ניתן לקבוע אם קיים :Bטענה  1AR.
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4שאלה

כוללות שלושה משתנים: תצפיות ה25נתונות סדרות עיתיות בנות 

. labor–, תשומת העבודה capital–, תשומת ההון prod–תפוקה 

Model 1: OLS estimates using the 25 observations 1-25
Dependent variable: prod

VARIABLE COEFFICIENT STDERROR T-STAT P-VALUE
const -2705.55 3290.971 -0.82211 0.419835
capital 321.6381 64.60731 4.978355 5.55E-05
labor 537.8827 47.70994 11.27402 1.31E-10

Mean of dependent variable 71156
Standard deviation of dep.
var. 96609.59
Sum of squared residuals 2.98E+09
Standard error of residuals 11644.59
Unadjusted R-squared 0.986683
Adjusted R-squared 0.985472
F-statistic (2, 22) 814.987 p-value 2.34E-21
Durbin-Watson statistic 1.759267
First-order autocorrelation
coeff. 0.118368

רשמו את משוואת הרגרסיה שנאמדה ואת משמעות האומדנים שהתקבלו לשני שיפועי הרגרסיה.

:0.01מהן התוצאות של מבחני ההשערה הבאים ברמת מובהקות 

מובהקת?    כן  /  לאהשולית של ההוןהאם התפוקה 

האם התפוקה השולית של העבודה מובהקת?    כן  /  לא

האם הרגרסיה מובהקת?     כן  /  לא
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.DWלפי תוצאות האמידה של המודל בחנו את ההשערה שיש מתאם סדרתי מסדר ראשון, בעזרת מבחן  

לאור תשובתכם באשר למתאם הסדרתי, מה ניתן לומר על תכונות האומדנים שהתקבלו ? 

, צריכה להסתמך גם על נתוני התקופה הקודמת לה?26חזית לתקופה הבאה, תקופה האם הת

עורכי המחקר החליטו לאמוד את המודל עם תיקון למתאם סדרתי מסדר ראשון.
מהן תכונות האומדים שהם יקבלו?



10

5שאלה

ו החוקרים לקבוע את הגורמים המשפיעים על עיבוד שטח אדמה לגידול קנה סוכר. במחקר שנערך בבנגלדש ניס

הם הניחו שהביקוש לשטח מעובד של קנה סוכר תלוי במחיר קנה הסוכר בשוק ובמחיר היוטה, שהוא הגידול 

לינארית.המתחרה העיקרי לקנה סוכר, ופונקצית הביקוש היא 

1שנים רצופות, על שטח אדמה מעובד של קנה סוכר (באלפי הקטר,  34ונים בבנגלדש, עבור החוקרים אספו נת

,  BDTדונם), על מחיר קנה הסוכר (בטאקה לדונם, הסימול של טאקה בנגלדשית הוא 10הקטר = 

1$ 500BDT.(בטאקה לדונם) ועל מחיר היוטה (

Model 1: OLS, using observations 1970-2003 (T = 34)
Dependent variable: land

coefficientstd. error t-ratio p-value
const 124.0271 48.7412.5446150.016138
psugar 0.466205 0.0680016.855891 1.10E-07
pjute -0.12066 0.05099 -2.366310.024397

Mean dependent var 125.7059S.D. dependent var 67.65265
Sum squared resid 59647.62S.E. of regression 43.86476
R-squared 0.60508Adjusted R-squared0.579601
F(2, 31) 23.74841P-value(F) 5.57E-07
Log-likelihood -175.231Akaike criterion 356.4627
Schwarz criterion 361.0418Hannan-Quinn 358.0243
rho 0.311745Durbin-Watson 1.366255

רשמו את משוואת הרגרסיה שנאמדה ורשמו את המשמעות של המקדמים.
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האם סימני המקדמים הגיוניים? נמקו!

0.01ר"מ האם הרגרסיה מובהקת? 

? DWם סדרתי מסדר ראשון לפי מבחן האם קיים מתא

לידיעתכם:

המשקה הברזילאי הלאומימקנה סוכר מפיקים כמחצית הסוכר הנצרך בעולם, מפיקים משקאות אלכוהולים (כמו 

ק"ג סוכר ומכמות זו ניתן 500) ומפיקים דלק ביולוגי (אתנול). מדונם של קנה סוכר יש יבול של רוםוקשאסה

.ליטר בנזין200-ליטר אתנול, השווה בערכו האנרגטי ל250להפיק 
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Durbin-Watsonהתפלגות 

0.05ערכים קריטיים עבור מבחני השערה חד צדדיים ברמת מובהקות 

n-    מספר התצפיותk-(לא כולל חותך) מספר המשתנים המסבירים

n k= 1 k= 2 k= 3 k= 4 k= 5

16 1.106 1.371 0.982 1.539 0.857 1.728 0.734 1.935 0.615 2.157
17 1.133 1.381 1.015 1.536 0.897 1.710 0.779 1.900 0.664 2.104
18 1.158 1.391 1.046 1.535 0.933 1.696 0.820 1.872 0.710 2.060
19 1.181 1.401 1.074 1.536 0.967 1.685 0.859 1.848 0.752 2.023
20 1.201 1.411 1.100 1.537 0.998 1.676 0.894 1.828 0.792 1.991
21 1.221 1.420 1.125 1.538 1.026 1.669 0.927 1.812 0.829 1.964
22 1.239 1.429 1.147 1.541 1.053 1.664 0.958 1.797 0.863 1.940
23 1.257 1.437 1.168 1.543 1.078 1.660 0.986 1.785 0.895 1.920
24 1.273 1.446 1.188 1.546 1.101 1.658 1.013 1.775 0.925 1.902
25 1.288 1.454 1.206 1.550 1.123 1.654 1.038 1.767 0.953 1.886
26 1.302 1.461 1.224 1.553 1.143 1.652 1.062 1.759 0.979 1.873
27 1.316 1.469 1.240 1.556 1.162 1.651 1.084 1.753 1.004 1.861
28 1.328 1.476 1.255 1.560 1.181 1.650 1.104 1.747 1.028 1.850
29 1.341 1.483 1.270 1.563 1.198 1.650 1.124 1.743 1.050 1.841
30 1.352 1.489 1.284 1.567 1.214 1.650 1.143 1.739 1.071 1.833
31 1.363 1.496 1.297 1.570 1.229 1.650 1.160 1.735 1.090 1.825
32 1.373 1.502 1.309 1.574 1.244 1.650 1.177 1.732 1.109 1.819
33 1.383 1.508 1.321 1.577 1.258 1.651 1.193 1.730 1.127 1.813
34 1.393 1.514 1.333 1.580 1.271 1.652 1.208 1.728 1.144 1.808
35 1.402 1.519 1.343 1.584 1.283 1.653 1.222 1.726 1.160 1.803
36 1.411 1.525 1.354 1.587 1.295 1.654 1.236 1.724 1.175 1.799
37 1.419 1.531 1.364 1.590 1.307 1.655 1.249 1.723 1.190 1.795
38 1.427 1.535 1.373 1.594 1.318 1.656 1.261 1.722 1.204 1.792
39 1.435 1.541 1.382 1.597 1.328 1.658 1.273 1.722 1.218 1.789
40 1.442 1.544 1.391 1.600 1.338 1.659 1.285 1.721 1.230 1.786
45 1.475 1.566 1.430 1.615 1.383 1.666 1.336 1.720 1.287 1.776
50 1.503 1.585 1.462 1.628 1.421 1.674 1.378 1.721 1.335 1.771
55 1.528 1.601 1.490 1.641 1.452 1.681 1.414 1.724 1.374 1.768
60 1.549 1.616 1.514 1.652 1.480 1.689 1.444 1.727 1.408 1.767
65 1.567 1.629 1.536 1.662 1.503 1.696 1.471 1.731 1.438 1.767
70 1.583 1.641 1.554 1.672 1.525 1.703 1.494 1.735 1.464 1.768
75 1.598 1.652 1.571 1.680 1.543 1.709 1.515 1.739 1.487 1.770
80 1.611 1.662 1.586 1.688 1.560 1.715 1.534 1.743 1.507 1.772
85 1.624 1.671 1.600 1.696 1.575 1.721 1.550 1.747 1.525 1.774
90 1.635 1.679 1.612 1.703 1.589 1.726 1.566 1.751 1.542 1.776
95 1.645 1.687 1.623 1.709 1.602 1.732 1.579 1.755 1.557 1.778

100 1.654 1.694 1.634 1.715 1.613 1.736 1.592 1.758 1.571 1.780
150 1.721 1.746 1.706 1.760 1.693 1.774 1.679 1.788 1.665 1.802
200 1.758 1.778 1.748 1.789 1.738 1.799 1.728 1.810 1.718 1.820


